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A világtörténelem Iegrútabb 
Mine, gyáva gonoszság, aljas, álla­
tias bosszúvágy rémtette volt 1849 
október 6-án a tizenhárom vértanú 
kivégzése.

Kincs erre mentség ; ezt nem 
lehet megbocsátani, nem lehet elfe­
lejteni soha, soha !

A magyar nemzetre mégis ál­
dás fakadt az aradi bitófák tövében.
A tizenhárom vértanú emléke nem 
gyászt jelent már a magyarnak, ha­
nem dicsőséget és diadalt.

Mert az aradi hóhérmunkával 
el akarták temetni a magyar nem­
zetet. De ime a magyar nemzet él!
El akarták temetni a magyar sza­
badságot. De a magyar szabadság 
feltámadott !

Nincs hát okunk gyászolni e 
napon !

Akármit cselekszik ellenünk az 
osztrák : mi vagyunk és mi leszünk 
az erősebbek ! Nézzetek Aradra !
Olt halt meg a tizenhárom vértanú 

és ott él a szabadságharc emlék- 
szobra, hirdetve a tizenhárom hős 
örök dicsőségét.

Ne emlegessünk gyászt és bá­
natot e szent napon !

Piros betűs napja, ünnepe ez a 
nemzeti erőnek, a nemzeti rajongás­
nak, a hazafias önfeláldozásnak.

Forrása az aradi vesztőhelyen 
ütött seb, az ott kiomlott vér a hon­
szerelemnek, a lelkesedésnek. Za­
rándokoljon el Aradra minden ma- \ 
gyár ember és térdeljen le és imád­
kozzék a vesztőhelyen, a síremlék 
tövében, aztán menjen be Arad 
piacára és boruljon le a tizenhárom 
vértanú emlék szobra előtt. Érintse 
meg esküre emelt két ujjával min­
den magyar ember az aradi szobrot •

Sl nagyérdemű
űölgyüózönségítez

áldás harmata fakad ott az érintés 
nyomában és az áldás e harmatát 
vigye szét a zarándokló az ország 
négy tája felé s hintse el a haza 
földjén Ilii magyar szivekbe, hogy 
mig Buda áll s magyaréi, forrassza 
egybe a nemzet millióit egy érzés, 
egy akarat !

Tegyen fogadalmat minden ma­
gyar ember, hogy méltó lesz, érde­
mes lesz a tizenhárom vértanú ál­
dozatára. Tegyen fogadalmat a nem­
zet. hogy azért fog élni, a miért ők 
meghaltak. Akkor ők nem haltak 
meg hiába s a nemzet halhatatlan !

Ne sírjon senki e napon ! Ör­
vendezés, büszke hazafias fellobba- 
nás duzzasszon minden szivet, ha 
nincs köztünk áruló s nincs okunk 
attól félni, hogy a vértanuk nyugal­
mukban megbolygatott szellemei fel­
kelnek és megfenyegetnek. Vala­
meddig az ő lelkűk nyugodt és bol­
dog és elégedett, mert láthatják, 
hogy a kisded makk, melyet akkor 
elveiének, merész sudárba szökkent; 
valameddig lépéseinket a szabadság 
kibontott lobogói vezérlik s készek 
vagyunk meghalni a hazáért, a hogy 
ők meghaltak : mindaddig október 
6-odika nem gyásznap nekünk, ha­
nem diadal és dicsőség piros betűs 
ünnepe.

És most- e válságos időkben, 
mikor az egész nemzet egy akarat­
ban egyesült, mikor a leggyávábbak 
is lelkes hazafiakká nemesültek a 
nemzeti láng füzében, most vájjon 
nem kell-e hálás örömünnepet ül­
nünk e napon azért, hogy ők bát­
ran léptek a hóhér elé, megalku­
vást, jogfeladást, huuyászkodást nem 
ismerve mint a nemzeti eszme s a 
szabadság hősei meghaltak a liazá 
ért és időtlen időkre szent példát 
mutattak késő utódaiknak, neküuk, 
hogy a mikor veszélyben a haza, 
mit kell cselekednünk !

A magyar istene őrködjék a 
tizenhárom hős emléke felett!

Mi pedig úgy éljünk, hogy tet­
teink a vértanuk áldozatát meg ne 
gyalázzák ! . . .

A harmadévesek.
Intő szózat a függetlenségi párthoz.

— október 6
E cim alatt a félhivatalos P. Corr. 

a következőket írja :
A harmadéves katonák visszatar­

tása nagy kedvetlenséget okozott az 
egész monarchiában, a mi könnyen ért­
hető. Ez az intézkedés teljesen indokolt 
s nem várhatjuk, hogy az illető legény­
ség és a hozzájuk tartozók e súlyos te­
her fölött beérik azzal a vigasztalással, 
hogy hazatias áldozatról van szó.

A katonai kötelezettség rendes kö­
rülmények közt is elég nagy áldozat s 
nem méltányos, hogy azt egy évfolyamra 
még terhesebbé tegyék,

A hadügyi kormánytól persze nem 
lehet kívánni, hogy a tényleges állományt 
egy harmaddal leszállítsa. Lehetetlen, 
hogy ily felelősséget vegyen magára és 
kénytelen kelletlen igénybe kellett venni 
a törvényben megengedett eszközt, hogy 
az újoncok meg nem szavazása folytán 
fenyegető nagy hiány elhárittassék. A 
katonai kormányzat által foganatba vett, 
különben is kemény rendszabályt a ma­
gyar harmadévesekre nézve még élesebbé 
tette az a körülmény, hogy az osztrák 
törvényhozás utólag gondoskodott arról, 
hogy a legénység föl váltása ez évben is 
rendesen megtörténjék. Most tehát az a 
rendkívüli eset állt be, hogy az osztrák 
harmadéveseket máris elbocsátották, mig 
a magyarországiaknak tovább kell szol­
gálnak.

Minő érzelmek kel!, hogy ez utób­
biakat eltöltsék, könnyen elgondolható. 
Ki tudja, vájjon a visszatartott ifjak kö­
zűi nem gondolják-e magukban sokan, 
vajha ne lennének magyarok, hanem 
inkább csehek, lengyelek, tiroliak stb.

Azt is megtudjuk érteni, hogy a 
függetlenségi párt, miután Á t mondott, 
itt nem állhat meg, nem állt meg-

igénybe is vesz minden eszközt, 
hogy követeléseit keresztülvigye, de azt 
a kérdést mégis felállíthatná magának, 
vájjon az az áldozat, melyet a nemzettől 
követel, valóban szükséges _c, avagy nem 
mondhatna e le arról annélkül, hogy ez 
által álláspontját gyöngítené.__Nekünk

/

Bécsi bevásárlási utamról hazatérve, szives tudomására hozom a mélyen 
tisztelt höleyközönsógnek, hogy párisi és bécsi eredeti modelljeun megér­
keztek. Legnagyobb választék női, gyermekkalapokbau és arcfátyolokban. 

Átalakításokat a legnagyobb figyelemmel é> gondossággal készítek

Szives pártfogását kérve, maradtam cB tiwzleleUel 
Debrecen, 1903. szeptemho hóban <i un Mar;

)
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hogy a budget megtagadása 
kormány működés megaka- 
függetlenségi párt szempont 

erős fegyver arra, hogy 
mi egyáltalán elérhető, el 

mi ennél több, az inkább 
használ az ő álláspontjá-

ugy tetszik, 
és a rendes 
dályozása a 
jából is elég 
mindazt, a 
érhesse és a 
árt, semmint 
nak.

A nép kedve gyakran máról hol­
napra hirtelen megváltozik, és ha ii> 
változás következnék be, az nehezen 
fordulna a néptől meglehetős távoitekvő, 
előtte úgyszólván ismeretlen hadügyi 
kormányzat ellen, mely csak szükségből 
intézkedett úgy, a hogy intézkedett, ha­
nem az ellen a parlamenti párt ellen, 
melynek ezt az intézkedést köszönheti.

De hát ez a függetlenségi párt 
dolga ; ezt neki jobban kell tudnia. — 
Egyet azonban kérnénk tőle a keményen 
sújtottak növében : fontolja meg, vajon 
csakugyan seksóges-e az, hogy 40000 
harmadéves katonának tovább kelljen 
szolgálnia; avagy, nem tartaná e a párt 
a helyzet kulcsát akkor is a kezében, ha 
az ujoncjutalék megszavazása elé aka­
dályt nem gördítene, egyebekben pedig 
követeléseit fönntartaná. Ezt fontolóra 
venni köteles a párt, és ha arra a kö­
vetkeztetésre jutna, hogy az ujonejuta- 
lékről szóló javaslat áíbocsátása által 
mit sem ad fel álláspontjából és azt nem 
gyöngíti, akkor ennek megíelelőleg cse­
lekednie is kell oly gyorsan, amint csak 
lehet, mert abban a pillanatban, melyben 
az újoncok megszavaztatnak, a harmad­
éveseket azonnal el lehet bocsátani. Meg 
vagyunk győződve, hogy a hadügyi kor­
mány meg sem várná a sorozásokat, ha­
nem rögtön elrendelné a szabadságoláso­
kat, és igy az egész ország egy nagy 
lidércnyomástól szabadulna meg, a füg­
getlenségi párt pedig ennek fejében min­
denütt őszinte köszönettel találkoznék.

KÖZIGAZGATÁS.
A városi közigasgatasi bizottság

ülése.
— október l>.

A város közigazgatási bizottsága 
tegnap délután 3 órakor tartotta meg 
Puky Gyula főispán elnöklete alatt a 
havi ülését, mely esti fél 6 órakor ért 
véget.

Az ülésen az elnöklő főispánon kí­
vül jelen voltak Kovács József polgár 
mester, Vecsey Imre v. főjegyző, Magoss 
György dr., Bészler Károly, Csátiky 
Viktor, Pauszt Elek, Latinovics Mihály, 
dr. Kola János, Márk Endre, Horváth 
István, Rickl Antal, Csóka Sámuel, dr. 
Popper Alajos, dr. GálánIfy János, dr. 
Sárváry Gyula, Acél Géza és Király 

j Gyula," mint a bizottság tagjai,
A bizottság ülését a szakelőadók 

jelentésének bemutatásával nyomban 
! megkezdte.

A polgármester jelentése.
A polgármester jelenti, hogy az 

elmúlt hónapban a rendőrség összesen 
j 223 egyént tartóztatott le, továbbá 61 
* drb. munkakönyvét adtak ki., A katonai 

létszám 2170 ember, 974 ló. Állami adó­
ban befizettek 37,170 korona 31 fillért. 
A községi bíróság ügyforgalma 683 drb 
volt. Tudomásul vették.

A közegészségügy állapota.
A t- főorvos jelentése szerint szept. 

hónapban a közegészségügy viszonyai 
még kedvezőbbek voltak, mint augusztus 
hóban. A fertőző betegségek közül a 
vörhenv ás a roncsoló toroklob fordult 
elő szórványosan. A város bel és kül 
területén szept. hónapban született 111 fi, 
117 nő, meghalt 67 fi és 63 nő, házas 
ságra lépett 27 pár. A jelentést tudomá­
sul vették.

A közoktatás ügye,

A város valamennyi iskolájában 
szeptember hóban a tanítás kezdetét vette 
Jelenti a tanfelügyelő hogy Deák Ferenc szá 
zadik szüle:őse napjának megünneplésére 
minden iskolában elrendelte az ünnepély 
tartását ezen alkalomból, méltatva a haza 
bölcsét és érdemeit a gyermekek előtt. 
Az országos tanítói árvaház növendékei­
nek egészségi állapota jó a tanfelügyelő 
jelentése szerint. A jelentést tudomásul 
vették.

Közteherviselés,
Szeptember hónapban egyenes adó 

ban a város lakossága befizetett 39.798 
kor. 89 fiit, mely a múlt óv szeptember- 
havával szemben 29.459 korona és 74 
fillérrel kevesebb. Fizetési halasztást, a 
pénzügy igazgató 2, a miniszter szintén 2 
esetben adott. Időleges házadó mentesség 
egy esetben sem lett me állapítva. Tu 
domásul vették.

A kir. ügyész előterjesztése.
A kir. ügyész jelenti, hogy szept. 

hó végével fogva maradt 70 férfi és 12 
nő, kik összesen 2628 napot töltöttek a 
fogházban. A rabmunka keresmény 752 
kor. 56 fillér volt, melyből a foglyoknak 
65 kor. 30 fillér jutott osztalékul. Tudo­
másul vették.

A bizottság ülése után Puky Gyula 
főispán elnöklete alatt a fegyelmi válasz: 
mány tartott ülést.

X Szabadságon. A város tisztviselő 
karából a mai napon Vargha Károly tb. 
tanácsos 4 heti, Kovács Kálmán tb. al 
jegyző újabb négy heti és Kiss József 
közig, gyakornok szintén 4 heti szabad­
ságra mennek.

X Tanácsülés. A város tanácsa teg­
nap délelőtt 9 órától déli háromnegyed 1 
óráig Kovács József polgármester elnök

lopsz étet.
Fonatos verseny s egyéb vásári kaiandok.

Kevés igaz találtatott Sodomában. 
Még kevesebb jogász találtatik Debre 
eenben, a ki a Laci konyhában meg ne 
fordult volna. Ha pedig ott volt, biztosan 
evett fonatost, , foghagymás kolbászt és 
lacipecsenyét. És mindenik megtapasztal 
háttá eme fonatossátrak nevezetességeit. 
Mert van ott kérem sok tavalyi bor, még 
több vén asszony ; minden sátorban egy 
füstös cigánybanda s mindenasztalon két 
még füstösebb lámpa ; a kiváló alakitásu 
tűzhelyek csak úgy öntik a bűzös füs 
töt. Emellett a kocsisok s a számadó 
bojtárok ezen sátrak kecskelábu asztalai 
mellett isszák meg áldomásaikat. Mind 
ezen szemnek, orrnak és jó gyomornak 
való, igazán rendkívül kellemes jelensé 
gek ellensúlyozására olt vannak azonban 
sátorbeli tündérek, a fő vonzó erők. 
Tüztől kiveresedett ábrázatukkal fülbe 
mászó hangon rikácsolják :

— Ide tessék kérem ! Itt a legjobb 
fonatos!

Ennek tulajdoníthatjuk aztán, hogy 
a felséges nép zsíros kalapjai közt szeré 
nyen, de nem kevesebb számmal húzód 
nak meg a pincsek és a kürtő kalapok. S 
nem épen ritkán egy egy virágos, csipkés 
fodros női kalap akad és szépen megfér 
a többivel.

Hogy ezen különböző kalapok kik 
nek a fejét védik az időjárás viszontag

ságai ellen, körülbelül sejtik tisztelt olva 
sóink.

Annyit kijelentünk, hogy a pincsek 
és a cilinderek alatt jogász urak fogyaszt 
ják a fonatost s a hegy, illetve a debre 
ceni. meg a sámsoni homok buckák le 
vét. Még pedig jó étvág.ygyal megfelelő 
mennyiségben. A haza virága, az arany 
ifjúság ilyenkor rendezi a fonatos ver 
senyt. Felséges sport kérem 1

Az a győztes, a ki legtöbb fonatost 
„bepofáz'“ Mikor fizetésre kerül .a sor, 
némelyik 5—6 tányér fonatost fizet. Ed 
dig a világrekord 71. Ette az öreg Guszti 
tegnapelőtt este 9 órától tegnap reggel 
3 óráig. Az első órában evett 30 fonatost 
s ivott 3 pohár sört. Az utolsóban evett 
1 fonatost s ivott 10 pohár sört- Mert ő 
csak sört iszik, — ha nincs bor. Bor 
pedig abban a sátorban már nem volt, 
mert d. u. 6—9-ig megitta — Guszti. 
Guszti barátunk különben kilenced éves 
jogász s ha az Isten megsegíti, január 
ban tehet első alap vizsgát — miniszteri 
engedélylyel. Már pedig erre most nincs 
kilátás.

— A politikai válság, gyerekek! 
A protektoromnak most nincs kellő súlya, 
jelentette ki Gusztáv ur az 57 ik fonatos 
nál, illetve a 21-ik pohár sörnél.

A gólyák kimeredt szemekkel bá 
múlták dédelgetett kedvencüket, mert az 
öreg Guszti népszerűségét sok primadonna 
megirigyelhetné, hiszen ő iszik legtöbbet, 
tud minden nótát, van saját pincéje, a

mely hires arról, hogy ott már az ecetet 
is megitatta szeretett kollegáival.

Azért ne tessék leérem sajnálkozni 
ezen áldozati bárány kák felett, mert 
meginnák ők a kőolajat is, ha már 
a denaturált szesz is elfogyott.

A fentebb említett fonatos verseny 
ben második Pista jogász lett 58 egység 
gél. Hozzá véve a megfelelő sor mennyi 
séget, megállapíthatjuk, hogy ő reggel 
4 órakor menvón haza Csapó-utcai ma­
gányába, szintén halálos részeg lehetett. 
Lakótársa, a kivel együtt élvezik egy 
kis udvari szoba nem mindig legtisztább 
levegőjét, nem ment ei a fonatos versenyre 
mert már nem volt egy árva garasa sem. 
De azért nem aludt egész éjjel, — mert 
rémesen fájt a foga.

A jó Pista haza térve először fel 
verte négy lakónak a cselédségét, azután, 
— mint ki jól végezte dolgát, — bemá 
szolt a háziúr szalonjának nyitva felejtett 
ablakán s lefeküdt a selyem divánra. 
Már már elszenderült, — a mikor leesett 
a keskeny alkotmányról, lerúgván köz 
ben a szalonasztalról 3 finom porcelán 
figurát. A cseléd azt is meséli, hogy 
azóta folyton káposztával takarítja a nagy 
plüsszőnyeget, de még mindig van benne 
valami folt az asztal alatt. Hogy miként 
került oda az a folt, azt homály borítja; 
valamint azt, hogy miként került haza a 
kis ártatlan a saját szobájába. Annyi 
azonban bizonyos, hogy miután a rumos 
üvegből jót húzott, lefeküdt — a fogfájós 
lakótárs mellé.
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Ide alatt rendes ülést tartott, melyen a 
tanács a tolyó ügyeket intézte el.

X A megyei közigazgatási bizottság.
a meevei közigazgatási bizottság e havi 
«lését 11 én fogja Pulcy Gyula főispán 
elnöklete alatt megtartani, melyen a bi 
aottság a folyó ügyeket fogja elintézni.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Nehány napig szünetelő tanintézet.

Miután a helybeli Svetits intézetben 
egyik tiszt, tanitónővór typhusos lázban 
szenved, kötelességének tartotta az inté­
zet vezetősége a városi tiszti főorvos ur­
nák és az intézeti orvosok közbejöttével 
a beteg nővért az intézetből eltávolítani, 
teljesen elkülöníteni és a szükséges ala­
pos desinfékeiét, alkalmazni, melynek ke 
resztülvitele nehány napot vesz igénybe, 
miért is a Svetits intézet összes iskolái­
ban (elemi, polgári, tanítóképző, tovább 
képző, zongora tanítás stb,) a tanítás 
csütörtökig szünetelni fog és csak csü­
törtökön, e hó 8-án reggel 8 órakor fog 
ismét a rendes tanítás megkezdődni. Mit 
a t. c. szülők megnyugtatására és kedves 
növendékeink tájékoztatására közhírré 
tesz az igazgatóság.

Uj iskola felavatása. A békési ev. 
ref. ref. főgimnázium uj épületét e hónap 
21 én fogják ünnepélyesen felavatni. A 
felavatáson a debreceni ev. ref. egyházat 
Dóczy Imre gimnáziumi felügyelő fogja 
képviselni.

Iskola megnyitás. A siketnémák hely 
beli iskolájában az idei tanévet e hónap 
12 én fogják megnyitni, 14 én az iskolá 
Iában az igazgató tanács látogatást fog 
tenni.

No de onnan az elkeseredett kollega 
mihamar lerugdosta.

— Hát már aludni sem hagysz ? Mi 
lelt téged, hisz nem vagy te a háziúr, 
hogy igy bánj velem ! V

Fakadt ki Pista ur a földről való 
feltápászkodás nehézségeivel küzködvén.

— Az ördög vigyen el, hisz látod 
bogy fáj a fogam, majd megőrülök. Ta 
karodj az ágyadra 1 Nincs öt perce, hogy 
elaludtam, most kezdhetem elölről a kin 
lodást,

Erre a méltatlankodásra megmozdult 
a lista jogász jó szive. Először rumot 
akart itatni a beteggel,aztán mindenáron 
gyomorteát akart neki főzni — fogfájás 
öden. Mikor végre látta, hogy az diihö 
sen mindent visszautasit, lefeküdt ruhás 

, a ~ divánra, s a mozgalmas éj után 
aludt délig, — fogván közben kót ab- 
szeneiát.

Hogy a többinek miként végződött 
a nemes fonatos verseny, — arról hall 
gat a krónika. Annyit tudunk, hogy ak

8^mtalan csengő és kilincs elveszett, 
°k ablak betört, két rendőrt megvertek,

ralr u # a hagymapiacon egy kockába 
költ foghagyma csomót széjjel szórtak. 
°gy ezen dolgok és a fonatos verseny 

tudjuk**110 va*tim‘ össze függés,—nem

— er. -- nő.

SZABADSÁG

MŰVÉSZET.
Fűiedi Sándor kitüntetése. A berlini 

Wagner ünnep nagy diadalt szerzett 
r dredi Sándornak is, a kinek dicsősége 
bizonyára nagy örömet kelt debreceni 
barátai s tisztelői körében. Mint Berlin 
bői sürgönyzik, Füredi Sándor hegedű 
művész a berlini Wagner ünnepélyen 
szép játékáért aranyérmet és diszokleve 
let kapott és az elnöklő Frigyes porosz 
herceg, valamint Leichner szoborbizott 
sági elnök elismerésüket fejezték ki neki.

H I II Hl IC.

Napló.

Jparmiueum nyitva minden vaeArnap és Untep 
Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va 

sárnap kivételével — mindennap délelőtt 
7—12-ig és délután 2—6-ig‘

Debrecenben is kegyelettel emléke 
zik meg október ti ról a hazafias polgár 
ság és a lelkes ifjúság. p ga

Hirt adtunk előzetesen a mai emlék­
ünnepek sorrendjéről. Ezúttal felemlitiük 
nogy az ev. ref. tanitónőképző intézet 
önképző társulata is emlékünnepet tart ma délelőtt fél II órakor. A deriuS 
honleányok emlékünnepének műsora ez -

1. Gyere haza Kossuth Lajos. Énekli 
az önképzőkör énekkara.

2. Megnyitó. Taríja Sáfrány Lajos
felügyelő tanár ur. J JUS

3. Pusztán. Irta Tompa Mihály • 
vendék8 Szombathy Márk Hl. tk. nő

MargíI IV4'tklmnÍ6,bméd- IartÍa

f; Tizenhárom. Irta V-árady Antal • 
szavalja Grünwald Alice IV. tk növ, ’
Marsh m°1kÓ beSZéd' TartJ’a Hunyadi 
elnöke k' n°7' az önkéPzőkör al

énekkara20'“1' Bn*'i “ 6nkW''

Ok töbev 6.

A hős korszak ragyogó napfénye 
kialudt, dala elhangzott, vitézei porladoz 
nak és nemzeti nagy epopájánk szomorú 
emlékezetére gyászfátyolt lenget az őszi 
s-.ellő. Tizenhárom bus magyar az igaz­
ság szent tüzében megtisztult lélekkel 
ekkor lépett ötvennégy évvel ezelőtt a 
vesztőhelyre, hogy vérök hullásával újra 
és újra megöntözzék ezt a vérrel már 
oly mélyen áztatott magyar földet, mely 
elszánt lépteik alatt addig oly diadalma­
san rengett.

Fátyolt borítottunk mi már ezekre 
a keserűségekre ; de végzetünk, hogy 
valahányszor, nagyon sokszor, fátyolt 
kellett vetnünk történelmünk vérző "se­
beire, ez a fátyol nem lehetett a mi ré­
szünkről más szinti, csak gyászos, csak 
fekete, mint egy bus temetési szemfödő.

Temettünk, örökké csak temettünk 1 
Temettük nagyjainkat, mert szivükön vi­
selték népük sorsának jobbra fordulását 
és temettük a velünk egy sorban küzdők 
annyi ezreit, mert nem akartak mások 
lenni, csak aminek őket a mindenható 
tette. Nem akartak, mert nem tudtak, 
csak szabad magyarok lenni.

Bizony bus temető volna ez a nagy 
Magyarország, ha nem fakadnának a 
domború sirhalmokon színes virágok. 
Piros virág, fehér virág, zöld hantok ol­
dalán. íme nemzeti lobogónknak véráz­
tatta földből fakadt színei még épek, 
üdék, a tavasz jegyében pompázók, bár 
ha annyiszor törekedett elfogyasztani 
őket az októberi őszi szél fagyos öle­
lése.

Gyöngének látszik ez a három szinti 
virágbokor s a dermesztő szellőt gyilkos 
ölelésre csábiló, de gyökerei mélyen nyúl­
nak le a porló honfiak sziveinek kellő 
közepébe ős a domború sirhalmok föl­
fogják a szélnek heves rohamát.

De ne bántsuk azt az őszi szellőt. 
.Jó az, hu másra nem, arra, hogy néha 
néha fölJebbentse azt a sötét fátyolt a 
nagy temetőről, ha már igen sűrűn szö­
vődött volna át közte és szemeink között. 
Lebbenésénól mélyebben látjuk a porló 
hősök szivét, a belőlük fakadt színes 
virágokat, Október hatodikán ismét na 
gyot lebben ez a fátyol s ott nyugszik 
alatta tizenhárom hős vezérünk. Nyugszik 
békességben, mélyen, de nem álmatlanul 
és nem örökre.

*

Felásott temető.
— Megbolygatott halottak. —

okt 5
1 egnap délelőtt a Csap utcán a gáz 

csövek lerakása közben a gázgyári mun 
kások egy régi, mintegy 200—250 éves 
temetőre bukkantak.

Az érdekes leletről tudósítónk a 
következőket jelenti :

A Hatvan utca végébe torkoló Csap 
utcán tegnap kezdték meg a gázcsövek 
lelakását. A munkások rO cm. széles és 
100 120 cm. mély gázcsatornát vágtak 
melybe a csöveket akarták elhelyezni’. 
Alig haladtak 50 méternyire, mikor az 
ásó megbámult emberi koponyát vetett 
ki a földből.

A munkálatok felügyelője azonnal 
tovább ásatott s a földből emberi csontok 
koporsódarabok kerültek ki. Ezalatt meg 
jelent a helyszínen Debreceni Jenő a 
gázgyár igazgatója is, ki telefonon tett 
jelentést a leletekről a polgármesternek.

Mig a rendőrség megjelent, addig 
10 koporsót találtak egymástól egyforma 
távolságra.

Szentpétery Ferenc rendőrkapitány 
helyszíni szemlét tartott Fittler Jenő 
rendőrfogalmazóval, dr. K. Szalay Béla 
kerületi orvossal és Szőcs Lajos rendőr 
biztossal.

A helyszíni szemlén megállapították 
hogy a 10 koporsó és a csontok 200— 
250 évvel ezelőtt kerültek a föld alá és 
tekintve a koporsók szabályos elhelyezését 
az egész terület temető volt.

Ezt több régi okiratnak ide vonat 
kozó része is bizonyítja, de a megindítót 
vizsgálat fog ez irányban véglegesen 
dönteni.

Érdekes, hogy az egyik csontvázat 
ülő helyzetben, egy másikat pedig oldalt 
fekve találtak a koporsóban.

A csontokat ma temetik el a Kos 
suth utcai temetőben.
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* Személyi hir. Kubik Béla ország 
gyűlési képviselő tegnap városunkban 
időzött.

* Az októberi állatvásár. Immár le 
zajlott a nálunk évenként megtartatni 
szokott októberi állatvásáv s igy most 
már kövübelül eredményéről is beszámol 
hatunk. Az ez idei októberi vásárra birka 
középszerűen hajtatott fel, az árak jók 
voltak, a sertés felhajtása nem volt 
nagy, de az árak annál jobbak, sőt rend 
kívül nagyok voltak. Szarvasmarhát igen 
nagy mennyiségben hajtottak fel, miből 
főképpen a jó fejős tehénnek és hizlalt 
jószágnak volt kereslete, lovat közepesen 
hajtottak fel, s ezek között is a jobb 
minőségű kevés volt. A város kiselejta 
zett állat állományából 8 darab szarvas 
marhát és 9 drb. lovat adott el elég 
jó áron. Ló most azért nem kérdhetett 
több eladásra mert a a lóállomány kiselej 
tezett részéből Kecskemét város már 
előbb előirt ti darab anyakancát, míg 
a katonasághoz is G darab heréit remon 
dát vittek el. A város az árverést Király 
Gyula v, tanácsos elnöklete mellett a 
vásár téren, tegnap és tegnapelőtt 9 
órakor tartotta meg.

* Szüret a baldogíalvi szőlőkben A 
boldogfalvi kertségök gazdái Csóka Samu 
v. tanácsos elnöklete alatt elhatározták, 
hogy szőlőikben a szüreteióst e hónap 
16 és 17 ón tartják meg.

* Uj Írnok. Barta Hugó volt lőcsei 
kir. járásbirósági írnokot az igazságügy 
miniszter a debreceni járásbírósághoz 
helyezte át.

* Uj bélyegek. Október 1 óta uj
bélyegek jöttek forgalomba s a bélyeg 
értékosztályokat ezen alkalommal a kö­
vetkező bélyegekkel szaporították : 2G 
38 és 64 filléres, 123, 188, 2'50 és 3
koronás bélyegjegyekkel. — A fillér és 
vegyesértéküek typografiai, a korona 
értékűek ellenben réznyoraásu kivitelben, 
vékony, fehér, a magyar koronát ábrá­
zoló vizjegygyel ellátott papíron, enyve­
zel hátsórésszel vannak kiállítva. Az 
eddig forgalomban levő bélyegeket 1903. 
október 31 ig lehet elárusítani s teljes 
érvénnyel használni. A forgalmon kívül 
helyezett bélyegek a törvényes határoz- 
mányok megtartása mellett a bélyegrak­
táraknál, kir. adó és jövedéki hivatalok­
nál 1003. évi december hónap 31. uj 
bélyeg jegyekkel ingyen kicserélhetők1 
1904. évi január hó 1 tői ugyanazon évi 
december hó végéig indokolt kérelemre 
a pénzügyminisztérium által rendelhető 
el. A kicserélés iránti beadványok bélyeg 
mentesek.

* Áthelyezés. Egy rokonszenves, 
fiatal katonatiszt hagyta el tegnap Deb 
recent. Zilahi Tibor csendőrtiszthelyettest 
áthelyezték Gyergyószentmiklósra (Csik 
m. hol önállóan fog szakaszt vezetni s 
novembeében a hadnagyi kinevezést is 
megkapja. Azok, kik Zilahi Tibort ismerik 
örülnek ugyan az előléptetésén, de őszin 
tén sajnálják a kedves, tehetséges katona 
tiszt távozását. Zilahi Tibor még ma át 
veszi a gyergyószentmiklósi csendőrsza 
kasz vezetését. A távozó tiszthelyettes 
helyébe itt Varga László lépett, ki már 
egyidőben volt Debrecenben.

* A békéltető bizottság ülése. Az 
ipartestület békéltető bizottsága tegnap 
délután 4 órakor Bereczky Lajos rendőr 
fogalmazó elnöklete alatt az ipartestület 
tanácstermében ülést tartott, melyen folyó 
ügyeket intéztek el.

* Halálozások. Tegnap a következő 
három csecsemő halálozását jelentették 
be az anyakönyvi hivatal halálozási ősz

tályánál: Cseresznyés Juliánná .ev. ref.
20 hónapos, Kálmánchelyi Mária Irma 
ev. ref. 13 hónapos, Fally Emma Róza 
ev. ref. 17 hónapos.

* A drága ital. Nagy busán állított 
be tegnap a rendőrségre egy szűrös 
atyafi s oly siralmas volt az ábrázata, 
hogy maga a rendőrfogalmazó is meg­
sajnálta. Mindjárt meg is kérdezte, hogy 
mi járatban van. Az atyafi pedig nagy 
busán mondta el. bogy amíg az artézi 
kainál vizet ivott, valami körmönfont 
gazember szűréből kilopta a zsebken­
dőjét.

— Hiszen ez még nem olyan nagy 
baj, igyekszik vigasztalni a fogalmazó.

A szegény ember pedig még busab
ban felelt: , . .

— Igen ám instálom, de hatvan
korona is volt benne !

Ez persze más fordulatot adott az 
ügynek s a fogalmazó nyomban kiküldte 
az egvik nvomozó rendőrt a zsebmetsző 
kézrekeritósére, a mi hamarosan sikerült 
is. A derék ember pedig hálásan köszönte 
meg a visszakapott pénzét s nagy meg­
könnyebbüléssel jelentette ki:

— Nem is iszom én többet vizet
* Munkások mozgalma. Egyik hely 

beli cipészmester üzletében a munkások, 
számszerint 10 en, Írásbeli kérelmet adtak 
be a mesternek, melyben a következőket 
kérik : 1. Tiszta és egészséges műhely 
nők 14 nap alatt való fölállítását. *-• 
Egységes árszabály és mühelyrend. 3. 
Apró hozzávaló adása a cipőkészitéshez.
4. Három hónapon belül a jelenleg raun 
kában állók közül senki el bocsátható ne 
legyen. A munkások elhatározták, hogy 
ha ezeket a méltányos és igazságos ké 
relmeket nem teljesitik, úgy a bérharctól 
sem riadnak vissza.

* Hajdumegyeiek bűnei Tegnap kő
szült el a csendőrségnél a kimutatás azok 
ró 1 a törvény ellenességekről, melyeket 
Hajdumegye lakói követtek el. A kirnu 
tatás szerint 5 rágalmazást és becsület 
sértési eset volt, ebből kiderítettek 5 
esetet, feljelentettek hat egyént, 9 testi 
sértés, mind a kilencet kiderítették, eg) et 
elfogtak, 10 egyént feljelentettek, magán 
laksértési eset kettő volt, melyeket ki is 
derített a csendőrség és ezért 3 egyént 
fel is jelentettek, 16 lopás történt a me 
gyében a múlt hónapban, tizenhatot de 
ritettek ki, 3 egyént foglak el lopásért 
és tizennyolcat jelentettek fel, 4 rablás 
történt, hármat kiderítettek, 4 egyént el 
fogtak rablásért, egy jogtalan elsajátítási 
esetet jelentettek fel, minek a csendőrség 
nyomára is jött és 5 embert jelentett fel 
miatta, csalás egy volt, kiderült, egy em 
bért fogtak el csalásért, előfordult 19 
gyújtogatás, miből tizenötöt derítettek ki 
egy embert fogtak el gyújtogatásért és 
tizenötöt feljelentettek, egy orgazdasági 
esetet jelentettek a csendőrségnek, mit 
ki is nyomoztak és a tettest {eljelentették 
volt szeptember hónapban 24 kihágás, 
mind kiderült 7 embert elfogtak és 31 et 
kihágásért feljelentettek. Ezek szerint az 
elmúlt hónapban Hajdú megyében 82 
törvényellenes cselekmény fordult elő. 
melyek közzül 75 öt kiderített a csendőr 
ség." Elfogott a csendőrség szeptemberben 
16 embert, feljelentett 89 et.

U ti ka tan d. Egy amerikai lap hja a követ­
kező furcsa kalandot. Egy ifjú pár núszuton van 
San-Franciakéból New-Yorkig. Forró nyári nap, 
a vonat túl van zsúfolva. A fiatal asszony na­
gyon szenved a hőség miatt, vógiil elájul ós ezt 
suttogja :

— Jogot, jeget.
— Jeget, — kiáltja a kétségbeesett férj.-- 

Ötvon dollárt egy darabka jégért.

Egy ur odalépett a férjhez,
— All right, uram. A legközelebbi állóim! 

son kap jeget.
A következő állomáson az ur csakugyan 

kiszállt a kupéból ós nemsokára egy tányérral 
teli jéggel jött vissza,

Tovább utaztak s minthogy 3 napig tartott 
az ut, másnap a fiatal asszony ismét Aj üldözni 
kezdett,

— Jeget — suttogta,
— Száz dollárt egy tál jégért — kiáltotta

a férj,
A tegnapi gentleman ismét mogjetont és 

ajánlkozott hogy 100 dollárért hoz jogot. Ezzel a 
dolog rendben volt s ismét tovább utaztak, A. 
harmadik napon újból jégre volt szükség i a 
gondos férj futott a jeges emberhez,

— Csak még egy tál jogot. 150 dollárt 
adok érte.

— Nem leket uram — már az egész 
jeget elvettem a szegény nagybátyámtól pedig 
okvetlenül frissen kell megérkeznie Now-\rorkba

— Á nagybátyjától'? Hit ő a vonaton
van V

— Hogyne, a balottaskoesiban jég között 
koporsóban.

* A sárgaláz Mexikóban Rio de Ja
neivóból jelentik, hogy Mexikóban a sár­
galáz mindinkább terjed, jóllehet minden 
intézkedést megtesznek annak elfojtá­
sára. Különösen nagy számban pusziul u 
Mexikóba vándorolt magyarság, amely az 
éghajlat alatt is gyöngül és ellenállásra 
képtelen. A sárgaláznak Mexikóban na­
ponta 50—60 halottja van és érmék két 
harmada osztrák magyar kivándorló. A 
lertőzött városokat most kettős zárlattal 

j vették körül ós igy akarják a ragály pusz­
tításait meggátolni.

* Megvert rendőr. A vásártéren Er 
(lei István, Mile András ós Szeghő Sán 
dór megtámadták Halcer István rendőrt

1 és nagy botokkal véresre verték. A ve 
rekedő részegeket átadták a kir. ügyész 
Bégnek.

* Egy milliomos szeszélyei. Az ameri 
kai millomosokról áltlalabau az u vélemény 
hogy különcök. Ha nem mind az, de a 
számuk elég tekintélyes Ebbe a sorozat 
ban most beléphet az Ml_ Hubelle nevvi 
jowei millomos aki 25 miiló dollár 
vagyonát a szülővárosában alapítandó 
egyetemnek hagyta. Azonban egy kis 
föltételhez kötötte az a'apitványt. A 25 
milliónak addig kell érintetlenül ksuna 
toznia, amig az örökhagyó és többi le 
származottjai mind kihaltak. Annak az 
egyetemünk tehát jó ideig kell várakoz 
nía a milliókra, hacsak valamilyen ame­
rikalas módon el nem tünteti láb alól 
Hubelle összes gyerekeit és unokáit.

* Táncverseny. Amerikában történt, 
A kensitigloni fiatalság tánovorsenyt ren 
dezett. A dij értékes gyémántgyűrű volt 
ós az pályázhatott érte, a ki legtovább 
győzi a keringőt. A versenybíróság sza
bályszerüen megalakult s tiz orakov ,> 
pár kezdte meg a versenytáncolást, llusz 
perc múlva már hét pár kidőlt. Eg> 
órával később n táncosok száma mi * 
csak két párra csökkent. A negyedik 
óra vége felé már a muzsikusok is ki 
merültek, de azért csak tovább húzta 
ós a párok tovább járták az őruletes 
táncot.

Az ötödik óra kezdetén a nézőkö 
zönsóge egyrésze hangosan tiltakozott a 
követelte a borzasztó verseny befej ereset. 
Teljes öt órai táncolás után az egyik 
pár eszméletlenül roskadt össze s igy (*» 
másik két táncos megkaphatta a jutal­
mat. A győzelem kihirdetése után azon 
ban a leány lábáról le kellett vágni a
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„inöt a fiatalembert pedig koesiu vitték 
haza’ a hol most is betege a fekszik.

* To'va) cigányasszoavok Tegnap 
délelőtt Orosz László rendőrfogalmazó 
Réazáol Strizsit és még 27 cigányasszonyt 
hallgatott ki. A eigáuyasszonyokat lopás 
gal és zsebrnetszéssel vádolták, amiért 
Orosz László mindet kitoloncoltatta Deb
reoenből.

* Meglépett a tehénnel. Tegnap délu 
tán a marba vásárban Sipos András kótaji 
lakos eladta a tehenét Sáros! Jánosnak, 
ki 5 korona előleget adott rá. Sipos be 
ment a cédulaházba a rédiát átíratni és 
a tehonet Sárosira bizta, ki ezalatt meg 
szökött a tehénnel egyetemben. Sipos a 
rondőrséghoz fordult, hol megindították 
a nyomozást a szökevények iránt.

I. Foga'om. A kisasszony kótsógbeesotte11 
ízól a maminak.

— Do, édes mama, miért kellene nekom 
apácának lennem ? . . . Semmi hivatásom erre a 
pályára.

— Édes leányom, — szól a mama. Lásd a 
mikor ón fiatal leány voltam, engem szántak 
apácának. De mégis férjhez mentem ős megfo­
gadtam, hogy a leányom fog lielyettesiteni és 
leánvomat adom apácának,

X leány nagyon elpirul, aztán sírva fakad.
— Édes anyám — már — már — — — 

gondoskodtam én is helyettesről,

* A világ minden részéből. Az Egye­
sült-Államokban 586 ember van száz 
éven felül.

New-Yorkban egyetlenegy nyilvá­
nos fürdő van, mig Londonban harminc- 
három.

St.-Louisban a kiállítást övező ke­
rítés hossza hat mértföld.

A tizenkilencedik században kétszáz 
hajó és négyezer ember ment tönkre az 
uz ójszaki sark kutatása közben.

Az utolsó években California köt­
szer annyi aranyat bányászott mint 
Alaska.

Szibériában t an a leggazdagabb 
asbest-bánya a világon,

Egy kávéfa átlag félfont ká­
vét ad.

Moszkvában magában több millio­
mos van, mint egész Angliában.

Az angolországi farmok legnagyobb 
jövedelmét a széna" adja.

Németországban és Angliában most 
újra építenek szélmalmokat, hogy villa­
ges gépeket hajtassanak általok. Az 
utóbbi hat hó alatt e két helyen ezernél 
több szélmalom épült.

Berlinben évinkint átlag tízezer lo­
vat vágnak le élelmi célokra.

Hamburgban nyolcszáz milliomos 
kereskedő vau, mig New Yorkban két­
ezerkétszáz.

A legdrágább prém a szibériai kék 
rókáé: egy darab ára 5 — 10000 korona,

a legolcsóbb a vizi patkányé, egy 
darab ára 25 fillér.

New-Yorkban a Tiffany drágakő- 
muzeum egy öt grammos rádium fémért 
“egyvenezer dollárt fizott.

Az amerikai negyeddollároson 13 
csillag van és a paizs 13 részre van 
osztva. A sas jobb lábában 13 villámot 

8 balban 13 levelet tart. A felírások 
Ielul 08 alul 13-13 betűből állanak.

Hrnziliában a puo indiánok a marha 
íon’j ^dsére kutyák helyett szelidi 
su darukat tartanak. A marha jobban

« madártól, mint a kutyától és a 
ta° ■ ■ a ^e8nagy°bb rendben tudja
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Az Egyesült Államokban a légáré 
kélyebb számú munkása a drágaköszörüs 
iparnak van. Mindössze hetvenöt.

Egész nómetországbm csak három 
ezer fürdőház van.

Angolországban tizenegy az Egyesült 
Államokban száz egyetem és műegyetem 
van. Európában a hat nagy hatalomnak 
összesen harmincezer tábori ágyúja vau 
s ebből az oroszé tízezer.

A Csöndes óceánban ezernél több 
olyan sziget vau, amin sem ember sem 
semmiféle állat nem él, dacára annak, 
hogy növényzete a legújabb.

A világ összes tengereinek vizében 
több mint negyven millió tonna ezüt van 
oldott állapotban.

* Rövid hírek. — A játék vége. 
Molnár Viktor h. böszörményi kis deák 
valahol egy töltést csent, amelyet Dobó 
Sándor tanító puskájába téve elsütött, a 
töltés egész sörét tartalma a tanítónak 
közvetlen közelben horgoló Annuska 
nevű kis leányának testébe fúródott, 
ökölnyi sérülést okozva rajta, azonkívül 
ruháját is meggyujtotta a lövés lángja. 
A kis sebesültet az első segély nyújtása 
után beszállították a debreceni kórházba. 
Talán sikerül megmenteni. — A b&ciilu. 
sok áldozata. Szentmiklóssy Dánest négy 
éve nevezték ki főmérnöknek a szegedi 
üzletvezetőséghez Kiss György helyébe, 
aki tüdővészben halt el, nem sokára 
Szentmiklóssy megkapta a tüdővészt, 
mely az elődjétől a hivatalos helyiségben 
visszamaradt bacillusok révén származott 
reá s annak következtében a napokban 
meghalt. — A vértanú miniszterelnök 
ereklyéje. Nem gr. Khuen Héderváryról 
van szó, hanem a valósággal vértanú 
halált halt gr. Batthyány Lajosról, aki 
nek kivégeztetése alkalmával viselt sáp 
káját a szabadságharci ereklyék aradi 
múzeuma a napokban megkapta. — 
Osztrák finomság. A baranyamegyei 
Beremendről egy termelő öt kosár cse 
megeszőlöt küldött egy bécú cégnek, 
arnelylyel az előtt is üzleti összekötte 
lésben volt, ezt a küldeményét azonban 
visszakapta a fuvarlevélen azzal a meg 
okolással: „Kossuth kutyától nem ve 
szünk“. — Gyermek a bográcsban. 
Vozár Mihályná a csabai határban levő 
Laurineo tanyán egy nagy bográcsban 
húst főzött. Á bográcsot a tűzről levéve 
kiment az udvarra, de hamarosan rémitő 
sikoltást hallott. Rohant a konyhába, 
ahol borzasztó látvány tárult elébe: 2 
éves fiacskája a bogrács forró levében 
fuldokolt. Gyorsan kikapta, de a segítség 
hiába valő volt, a fiúcska hamarosan 
meghalt.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagy elpiszkolódott^ ruhá­
ikat olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
festessék és tisztitassák. Eőiizlet Batthányi 
u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz. zenede 
során.

* Sok pénz takarítható meg, ha köt 
esőn ügye a legolcsóbb helyen eszközölte­
tett ki." Rácz Béla bankirodája 26 pénz 
intézettel van összeköttetésben, a szüksé 
ges iratokat is beszerezi és megbízóinak 
kölcsönét a legolcsóbb banknál eszközli 
ki. Bővebbet v. bélyeg ellenében levél­
ben is bárkinek. Iroda: Debrecen, Csapó 
utca 12.

e Olvassuk a „KARIKÁS“ élc- 
la pót.

x Fényes jövedelemre tehetnek szert 
urak és nők, kik könyvutazással foglal,

kozni óhajtanak. Ajánlatok „Kazinoz y1 
Könyvkereskedő Részvénytársasághoz 
Debrecenbe intézendők.

Az Arany Bika kávéháziban 
ma este Rácz. Karoly zenekara 
játszik.

A válság.
Saját tudósitónktól.

Budape,it okt 5.
A pMitikusok érdeklődése ma Bées 

felé irányult. Mikor fogadja a király 
Héderváryt és hogyan végződik a fogad­
tatás? Esek a kérdések foglalkoztatták a 
képviselőket szia e pártkülönbség nélkül. 
Sokan azt hiszik, azonban bizonyos je­
lenségekből, hogy a felség még ma dön­
teni fog a kabinetalakitás dolgában és 
valószínűnek tartják, hogy a király mégis 
csak Hódossy Imrét fogja megbízni a 
kabinetalakitással. — Erről beszélnek az 
összes pártokban, de a szabadelvüpártiak 
egy része raés meggyőződésben van az 
uj kormány fejét illetőleg. Ezek ugyanis 
Szél Kálmán nevét emlegetik. Számos ok 
és jelenség forog fenn arra nézve, hogy 
Szélit a király még legutóbbi kihallga­
tása alkalmából bizalmas misszióval ru­
házta fel és Széli azután öntudatosan 
halad ama cél felé, hogy az országban 
nyugalmat, a parlamentben bókét és 
rendot hozzon létre.

A függetlenségiek vegyes érzelmek­
kel fogadják mind a két jelölt esetleges 
megbízatását. Széli Kálmánt még inkább 
óhajtják. Hódossy lm e ellen azonban, 
több kifogásuk van. így bár elismerik 
róla, hogy törvénytudó, jeles közjogász, 
azonban neheztelnek reá azért, mert a 
parlamentben már két Ízben szemben 
állott a függetlenségi párttal és a nemzeti- 
követelmények bizonyos részével.

Fővárosi munkatársunknak különben 
alkalma volt ma Appoayi Albert gróf 
képviselőházi elnökkel beszélni a hely 
zetről. App myi ma ugyanis egész délelőt 
a képviselőházban volt és ott csupán 
Zichy Jenő gróffal és Bolgár Ferenccel 
értekezett.

Appoayi kijelentette munkatársunk 
előtt, hegy Becsből még sem ni értesü­
lést sem kapott, de bizalommal tekint a 
fejlemények elé.

A néppárt, a melyben erős volt már 
a disharmóaia, most Héderváry másod­
szori lemondása után ismét teljes lett a 
béke és várja türelemmel az uj kormányt,

Héderváry a királynál.
Budapast, okt. 5. A félhivatalos 

Búd. Tud. jelenti :
Khuen Héderváry gróf minisztereluö 

köt, a ki tegnap este Béesbe érkezett, 
ma délelőtt " 10 órakor ő Felsége csak 
nem ötnegyed órai magáukihallgatásoD 
fogadta, de e kihallgatáson döntés nem 
történt, még Klmm-Hé lerv.iry gróf 
lemondása tekintetében sem. Khuen- 
Hédorváry gróf holnap itt marad és 
délelőtt újból megjelenik ő felsége előtt 
kihallgatáson.

*

BÓCS, okt. 5. A miniszterelnök mai 
kihallgatásán beható jelentést tett a 
helyzetről, lemondása előidézéséről és a 
lemondása után történtekről. A holnapi 
újabb kihallgatáson már valószínűleg 
tisztázódik a helyzet további alakulása. 
Héderváry a mai kihallgatás után U-
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nácekozott Thallóczy Lajos osztályfőnök 
kel éa a Bécsben időző Miklós Ödönnel. 
Héderváry után a király ismet Körbert 
fogadta hosszu kihallgatáson. Habár ő 
felsége ma még nem döntött Héderváry 
lemondása tárgyában, kétségtelen, hegy 
azt el fogja fogadni. A király végleges 
kormányt kiván most kinevezni. Hogy 
6 felsége Budapestre utazik-e s fog-e 
magyar állam férfiak a t kihallgatni, az 
még nem bizonyos.

MULATSÁG.
Házi estély. A debreceni iparos ifjak 

önképző egylete e hónap folyamán az 
ipartestület dísztermében házi estélyt 
rendez. Az estély rendező bizottsága még 
» hét folyamán megállapítja az estély 

határnapját és műsorát.

A városban nagy a felháborodás Reiser 
ellen.

Véres kardpárbaj.
Budapest, okt. 5. AbatYy Ödön kép 

viselő és Pete István törvényszéki biró 
közt kaszinói összeszólalkozás miatt ma 
hmcképtelcnségig kardpárbaj volt. Abalíy 
karján, mellén és fején megsebesült.

Az nj szerb kormány.
Belgrád, okt. 5. Az uj kabinet a 

következőkép alakult meg : Gruics tábor 
nők miniszterelnök. Nikolies András kiil 
ügy, Prolics Sztoján belügy, Nikolies 
Miklós igazságügy, Sztrjanovics Ljuba 
közoktatásügy, Radovanovics Milos pénz 
ügy, Todorovics Vladimir középitésügy, 
Peehkovies Tódor kereskedelemügy, And 
rejevics ezredes hadügy,

Szerencsés számok.

SZÍNHÁZ

Műsor.
Okt. ti. kedd. Dózsa György, sziir.oiujátók 

6 bí-rlet.
Okt. 7. szerda, Bcb herceg, daljáték C

bérlet.
Okt. 8. csütörtök, A drótos tót, daljáték

másodszor. A
Okt. 9 péntek. A drótos tót, daljáték, har­

madszor. B.
Okt. 10 szombat A drótos tót, daljáték; ne

gyedszer. C
Okt, 11. vasárnap délután Éjjel az erdb'n 

népszínmű — este Éjjeli menedékhely jelenetek a 
mélységből. Élőszói'

— (Nők harca ) Seriebe és Legouvé
francia szerzők szellemes vigjátékát uji 
tolták fel tegnap este színészeink, A gör 
dülékeny előadást bizony csak gyenge 
fél ház nézte végig. A szereplők általában 
véve kitettek magukért. Hahnel Aránk,a 
Csige Ilonka és Pataki sok — sok ked 
vességgel s közvetlenséggel érdemelték 
ki a közönség tapsait. Iványf az egy 
ügyü Gridnon szerepeken ismét kimutata 
kiváló tehetségét. P E

— (A színigazgató híradása.) Kedden 
kerül színre Jókai Mór történeti szomorú 
jáíéka Dózsa György. A szemorujáték 
szereposzlása a következő : II. Ulászló
— Sebestyén Géza, Szapolyai — Pataki 
Béla, Perényi — Cserny Béla, Borne­
missza — Mezei Andor, Bárodi —Iványi 
Antal, Ránki — Karacs Imre, Hegedűs
— Hahnel Aranka, Dózsa György — 
Klenovits György, Barnabás — Nagy 
János, Lőrinc — Faragó Ödön, Ambrus
— Krémer Jenő, Dudok — Virágbáti L. 
Bagos — Szilágyi Aladár, Csáky Lóra
— Jeszenszkynó Irén, Rózsa — Menszá 
rcs Margit, Jósnő Ebergényiné Amália. 
A színdarab előtt Csiky László elszavalja 
Illyés Bálint Rákóczi visszatér cimü köl 
teményét. — Az Éjjeli menedékhely va- 
fárnap esti premierjére jegyek péntektől 
kezdve előre válthatók a nappali pénz­
tárnál.

TÁVIRATON.
Soltéi kalte e^y megyar iskolában.

Szalmái*, ckt. 5. A főgimnáziumban 
tegnap Reiser János tanár a király neve 
napján tartott ünnepi alkalomból a öot 
terheltét akarta elénekeltétől. A diákc-k 
.ám áztak, puzegtek, lehurrogták a haza 
hat an tarárt, mire az éneklés elmaradt.

Budapest, okt. 5. Az osztály sorsjáték 
mai húzásán a következő nagyobb nyere 
ményeket húzták ki :

400.000 koronát nyert : 80762, 
100.000 kor. nyert: 44160 
30.000 kor. nyert : 106077 
10.000 kor. nyert : 97427.
50()0 koronát nyertek ; 92410,29554 

87599.
2000 kor. nyertek : 11059 503 26305 

76846 49413 91296 65577 20272 87326 
27n72 82733 91510 86032, 8048 34629 

! 17221 87857 94845 12534 33036 81603 ' 
11213.

Gabona tőzsde.
Budapest, okt. 5. Buzakinálut mérsé­

kelt, vételkedv gyönge. Bágyadt irányzat 
mellett 10.000 métermázsa került forga­
lomba gyöngén tartott, közben néhány 
fillérrel olcsóbb árakon. Egyéb gabona 
nemek bágyadtak. Idő : szép.

Búza októberre 7 54—55
„ novemberre 7.70—71

Rozs októberre 6.18—19
„ novemberre 6.43—44

Zab októberre 5 36—37
,, novemberre 5 62—63

Repce októberre 5 91—92
,, novemWrrc 526—27

Begénycsarnok.
JL tejtestvér.

Harmadik rósz.

(Folytatás).
Szerintem az élvezet ne legyen 

hosszabb tartamú, mint a szikra és az 
nő, akik bennük felszítja ezt a szikrát 
g) ön) örteli pihenő legyen csupán azon 
azon az utón. a melyen haladunk. A 
mi a szerelmet illeti, az csak fantazma 
gória, melyet a költők találtak ki, szép 
hazugság, melylyel álszenteskedően ta 
karjuk (s kiszínezek érzéki gerjedelme 

inket.
— Nem hiszesz tehát a szerelem 

ben sem ?
— Nem, hál’ Istennek, ebből már 

kijózanodtam.
— Hm, — szólt a doktor a fejét 

csóválgatvo. — Sokan vagytok a Quartir 
Latinban, a kik igy gondolkozók ?

— A legnagyobb része azoknak, a 
kikkel barátkozom . . . Oh az asszonyt 
mindannyian igen illatos virágnak tartjuk 
a melyet leszakítani nagyon jól esik de 
sutba kell dobni még mielőtt az illattá 
a fejünkbe szállana.

1903. október 6.

— No, barátom, akkor szívből 8aj 
nálak téged is, meg barátaidat is . . 
Terin get tét hiszen ti vénebbek vagytok! 
mint egy nyolcvan éves aggastyán, unai 
masabbak és szomorúbbak, mint az ősz 
cső

Ha ez a ti tudományos kutatásaitok 
férges gyümö cse, köszönöm alásan tor. 
kig vagyok vele. Hiszen magam is a tu 
domány embere volnék és közelebbről 
láttam náladnál sok visszataszító valósá 
got, de azért fiatal a szivem még ma is, 
mint a tiétek és büszke vagyok az ér 
zékenységemre . . .

A szerelem pedig édes öcsém, mit 
tudsz te árról ? Úgy, beszélsz róla, mint 
a vak a színekről. En ismerem a sze 
reimet és noha nem volt benne semmi 
érzékiség, mégis ez a szerelem volt férfi 
korom vigasztalása és m égném esi lője.

— Ide nézz, — folytatta a doktor, 
felkelvén ültéről. — Ebből az ablakból 
úgy látom magam előtt, mintha tegnap 
történt volna, látom mint tűnik fel 8 
vadrózsabokrokkal szegélyzett hegyi ut 
kanyarulatánál, orgonavirággal és r zsá 
val kezében.

(Folyt, köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Kedd, okt. ti. B. bérlet.

Hákéesi visszatér
Szavalja Csiky László.

Dózsa György.
Szomorujáték 5 tel vonásban. Irta Jókai 

Személyek :
II. Ulászló
Szapolyai
Perényi
Bornemissza
Bárodi
Bánki
Hegedős
Dózsa György
Barnabás
Lőrinc
Ambrus
Dudok
Bagos
Csáky Lóra
Rózsa
Jósnő

Kezdete

Sebestyén 
Pataki Béla 
Cserny Béla 
Mezey Andor 
Iványi Antal 
Karacs Imre 
Hahnel Aranka 
Klenovits Gy. 
Nagy János 
Faragó Ödön 
Krémer Jenő 
V irágháti 
Szilágyi Aladár 
Jeszenszkyné 
Men szűrös M. 
Ebergényiné.

8 órakor.

A legjobb petróleum.
Csak egy próba rendelvény, és 

mindenki meggyőződhetik, hogy a
legjobb petroleum

egyedül Kovács János pet­
roleum kereskedőtől szerezhető be.

Megrendelhető Blattner József 
urnái, Csapó-u. sarkán és Hadház- 
utca 9. sz. a. üt literenkint helyben 
házhoz szállitatik.
—fü—jű—JJimuumMiMiiOii'|Tmrn~'firt'~T-,ii"iri—ri~r- » uu

Eladó.
Sürgősen más vállalat miatt, _ jól 

berendezett, s jó vevőkörrel egy Tüziia 
Üzlet, mely biztos exiszteintiát képez, oly 
eg) énnek mely azt fejleszteni képes. 

(Cim a kiadóba.)



1903 október 6. SZABADSÁG

Csődalatti kiárulás.
Vagyonbukott Ifj. Czeglódy József 

ciődtö megéhez leltározott fűszer és cse­
mege áruk, Rum, borok, az összes üzleti 
felszereléssel együtt elárusittatnak napon­
ként a Piac utca lti. sz. alatti házban.

Debrecen, 1903. okt. 5.
Vályi Nagy Gusztáv

tömeggondnok.

Magy. kir. államvasutak üzletvezetöség 
Debrecenben,

23853. szám. Ili. 1903.

Pal> azati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak 

Nagy-Károly állomásán 1904. évi 
ápril hó l-éu a vasúti vendéglő bér 
lete lejár, ugyanazon időponttól szá 
mitandó öt évi időtartamra ezen 
vendéglő bérletére ezennel zárt aján 
lati tárgyalás hirdettetik.

Az 1. koronás bélyeggel és 
Ajánlat a m. kir. államvasutak Nagy 
Károly állomásán levő vendéglői 
üzlet bérletére felirattal ellátott nem 
különben a kellő okmányokkal fel­
szerelt borítékba zárt és lepecsételt 
ajánlatok 1903 évi november 1-én 
déli 12 óráig a m. kir. államvasu­
tak debreceni üzletvezetősége tit­
kári hivatalához posta utján, térti 
vevénynyel nyújtandók be, Ugyan 
azon időpontig bánatpénz pedig Egy 
száz korona készpénzben küldendők 
be függetlenül az ajánlattól a deb­
receni üzletvezetőség gyiijtőpénztá­
rába pósta utján, jelen pályázati hir 
deímény számára való hivatkozással 
A vendéglők bérletére vonatkozó 
feltételek üzletvezetöség III. (forga. 
és kereskedelmi osztályában Tisza 
palota II. emelet 25. ajtó a lvivata- 
talos órák tartama alatt d. e. 8—12 
és d. u. 2—4 óráig) megtekinthetők 
miért is az ajánlat tevőkről feltéte­
lezted", hogy azokat ismerik és ma­
gukra nézve egész terjedelmükben 
kötelezőknek elfogadják.

A teltételektől eltérő vagy a 
kitűzött határidőn túl beérkezendő 
ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

A magy. kir. államvasutak fen- 
tartják maguknak azon jogot, hogy 
a pályázók közül tekintet nélkül a 
felajánlott bérletösszeg nagyságára 
szabadon választhassanak.

A vendéglő helyiségek közül az 
í. 11. oszt, étterem fűtése és világi 
fásáról a vendéglős saját költségén 
köteles gondoskodni, inig a III. oszt 
váró és étterem világítási és fűtési 
költségeit fele részben a vasutinté- 
zet, fele részben pedig a vendéglős 
viseli.

Kelt Debrecen, 1903 október hó
Az üzletvezetöség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

RII8Ä® ®É> ’B.ÄÄWIsshutimMMMM rnmrnwMm
SElftfl-ftRCZEHÖCS, Egy tégely áf* 

1 kor. 40 fillér
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Egy kis tégely ír* 

70 fillér
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IB A legjobb arcz 
jH szépítő szer a
P mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi

§ Minden ártalmas alkotrész nélkül!_ _ _ _ _
&& Serail-szappnn. | KitiinB toiiiett szappanok a Serail-jrader. Kiváló tinóm arezpor
Ép, Epe-szappan. j o ken6c3 használatához o hát óm színben, feliér, rózsa és oréme
»8 . ,, f doboz ára 1 korona.^ Derail creme, nappali használatra
m Serail-szájviz. A legjobb szájvíz.
§8 íörak.t,ár : p*. »©-bh.seV. Bmil,

J**®’ Tóiíi Béla, E'vaoSsy Fái, Hw&feissy fásaié
saaiAas ódén gyógyszerész uraknál, valamint eTdgsa és Jéatt

urak drogiieriájábau.
I Kapható továbbá a készil „él ; R02SHTAI MÁTYÁS g> ógy,aertárábM

Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.
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Elösmert legjobb minőségű
Eperjesi eserép-láifhák

leszállított árak mellett ...====
továbbá

Főzőedények, takarék-konyhák, épület-vasalások, f 
gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek revolverek |

töltények

nagy választékban |
íí le^-julányosabb árban

kaphatók :

. KOVÁCS GYÜLa vasüzletében
a ,,Bika“ szálloda mellett.
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ir&J
legjobb, iegkiatlósabb s ennélfogva 

legolcsóbb scappan. Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
fj a Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy $
W | minden darab szappan a „Schicht1- névvel és | | 
© e a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. ® &
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armat- ft Crime
/V i '

iremepito

Aranyéremmel és díszoklevéllel 
kitüntetett

ékszerltezetü, eröáttételes

borsajtóin. Is
jobbak minden létező kézisajtónál; 
próbák igazolják, hogy ezeknél na- 
gj óbb erőfejtés már csak hydraulikns 

gépekkel lehetséges.
Borsajtókat 16 kivitelben, SZÖlŐZUZÓ- 
kat 2 nagyságban gyártunk — s 
elsőkézből kizárólag gyártelepünkön 

árusítjuk.
„Debreceni Vasöntöde

és géplakatossáQ“
Péterfia régév, a hadházi utcában.

& Kvr*at-Orémc a legjobb arozssépitfl ■ kézből* 
fcpoló ksnőcs, mely üdévé, puhává, fehérré 
íeezi az arcz bőrét.

íSuraat-Crém» sem ólmot, sem higanyt nasa 
tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.

ái 3Kirj#&t-Gróme nappal is használható, miután 
nem zsíroz c a poudert jól állja.

Süuraat Crime nem teszi fényessé az erőset 
11 fehéríti a bért.

tBsj'USS.t-Oréme kiváló jó hatású mindennemű 
bSrbajoknál ; pattanások s mitesnerck (bór- 
atkák) elmulasztására, napégette s gzélkifujts 
.arcznál, s kéznél.

A Stairsant-Oréme teljesen zairtalan,habszorü, jó illata 
arozkenécs egy tégelyének ára egy korona.

A St&rasat Sá ppan. mely a Oréme hatásai fokozza, 
darabonként 35 kr

{fferakttr a készítő MIHALOT1TS I. gyégy-
eserdsznói 2) eb re ízen h en.
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Mp gyár kir. Államvasutak üzletveze- 
tőség Szeged.

29316—903 szám. I. X.
Pályázati hirdetmény.

A n>. kir államvasutak sz< g< di iiz 
letvezetősége az 1904 évben esetleg a 
további két évben szükséges különféle 
anyagok szállítására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet. A Szükségletet képező 
anyagok a következők:

1 Építési h< n < k
2 Rostálatlan bánya vagy folyam kavics
3. Rosta t ., íj íj >)
4 Darabolt kavics
5 l-méskö (nagy( bb darabokkal)

6. Terméskő (kisebb darabokba!)
7. Tóglanemüek
8 Fagyu
9 Horgonyzott sodrott keritési acélpánt 
10. Ólomzár zsinegek

Az ivenkint egy koronás okmány 
bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve 
legkésőbb 1903 évi október hó 28 déli 
12 óráig a magy. kir. államvasutak sZe 
gedi üzletvezetőségének anyagbeszerzési 
osztályához nyújtandók be vagy postáé 
oda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott 
anyag értékének 5 százaléka legkésőbb 
1903 évi október hó 27 én déli 12 
óráig a szegedi üzletvezetőség gyűjtő 
pénztáránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kö 
telezők a 12229]|96 sz. általános és az 
egyes anyagokra vonatkozó különleges 
feltételek. A szállításra vonatkozó egyéb 
részieres módozatok az ajánlati felhívásban, 
foglaltatnak, mely az üzletvezetőségek 
nél és a hazai kereskedelmi és iparka 
maráknál betekinthető.

Ezen ajánlati felhívás és a szűkéé 
ges ajánlati űrlapok az alólirott üzletve 
zetőségnél ingyen megszerezhetők vagy 
kívánságrapóstán megküldetnek.

Bánatpénz nélkül, elégtelen 
bánatpénzzel, a határidőn túl b ér
kező vagy táviratilag tett ajánlatok, úgy 
szintén olyanok is melyek az előirt lelté 
teleknek meg, végül pótajánlatok, fi gye 

mbe nem vétetnek.
Szeged 1903 évi szeptember hóban.

Az űzletvezetőség

Székelyföld! elsőrangú természetes alkalikus sós savanyúm.
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kiváló köptető és étvágyemelő szer.
Javasolva:

a, torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tüdötubereulosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos bánt almain ál, vérszegénységnél, 

köszvény és izom csuznál.

Kapliató:
Geréby Fülöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden 
gyógyszertárban, drogueriáhan és iiiszerkereskedésben.
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nyomatott József könyvnyomdájában.
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